

儿子，家里被淹，我和你妈躲在门框下面 爸！我走不开，你和妈不要动，安全要紧

这是宿松抗洪夜父子俩的对话，演绎了一个“舍小家顾大家”的故事

□ 孙春旺 何洪明
星级记者 刘海泉 文/图

“儿子，你在哪里呀？家里都被淹了，我和你妈都躲在门框下面……”

“爸！我这里走不开，你和妈就待在门框下面不要动，家里的东西淹了就让它淹了，安全要紧……”

这是7月2日晚上11时，一段父子的通话，记录了宿松县一个基层派出所所长的抗洪一夜，演绎了大灾面前一个“舍小家顾大家”的真实故事。



登门说服老人转移

暴雨侵袭，需深夜转移数千居民

继6月19日特大暴雨后，7月2日，宿松县再次遭受持续强降雨侵袭，造成该县多个乡镇发生严重洪涝灾害，距离县城20公里的二郎镇更是危急，迅猛的洪水漫过二郎河堤坝，随时有溃堤的危险，而在河的下游居住着5000多居民，防汛抗洪的形势十分紧迫。

从6月18日起，身为辖区二郎派出所所长的祝晓东，就寸步没离开过这里，日夜配合镇村干部一起，开展巡查河堤、转移群众、修筑河堤等工作。

7月2日晚上，瓢泼的雨水又一次侵袭大地，连续五个小时过去了，如注的雨水仍不停歇，二郎河水位暴涨，汹涌的洪水，击打着位于辖区界岭村鸡山段的河堤，堤坝随时都有被决口的危险。

形势危急，祝晓东立即带领所里的民警辅警，与当地干群一起，搬运沙袋、木桩，加固加高堤坝。就在他们紧张忙碌时，从上游石垅段传来险情：与隘口乡王湾村接壤的河段，洪水漫顶！

怎么办？救人要紧！在宿松县防汛救灾指挥部的统一指挥下，祝晓东和所里队员分头行动，一部分人负责防守河堤，另一部分人负责撤离居民。

“各位乡亲！为防止河堤决口，请大家赶快撤离……”民警们一边用喇叭喊话，一边开车拉响了警笛。不到一个小时，居住在二郎河下游的居民便纷纷集中到指定地点，被迅速安置到远离危险区域的二郎派出所、墨烟小学、二郎卫生院等处。

面对父亲的求助，他该如何抉择？

“儿子，你在哪里呀？家里都被淹了，我和你妈都躲在门框下面……”晚上11时，正在河堤上紧张抢修的祝晓东，突然接到年迈的父亲打来的电话，一下子紧张起来。

可任务在肩，问了下家里的大致情况后，祝晓东就毅然作出了决定。

“爸！我在这里走不开，你和妈就待在门框下面不要动，家里的东西淹了就让它淹了，安全要紧……”祝晓东在手机里安慰父母。

据了解，祝晓东的父亲82岁、母亲77岁，都住在县城老师范内。那天晚上，县城多处内涝严重，两位老人居住的地方，最深处积水达一米，两人一整夜都没有睡觉，瞒着儿子将一楼的衣物，一件件地搬到二楼。

7月2日晚上，二郎派出所全体民警辅警通宵达旦修筑100多米长的堤坝，控制险情，连续奋战到次日凌晨5时许，顺利地将4000多名居民全部转移安置。

回到所里，祝晓东一头倒在沙发上，还没来得及打个盹，手机又响了，是镇村干部的求援电话：三冲村几户居民不配合撤离工作。祝晓东不顾疲惫，立刻赶了过去。在他的耐心说服下，十几个性格固执的村民，终于答应配合转移工作。

现年42岁的祝晓东，是名有着14年党龄的老党员，参加公安工作20个年头。提及祝晓东，二郎镇党委书记余菽华由衷地竖起大拇指，“从6月18日到现在，他一直都没回家，和我们一起坚守在防汛救灾一线。”

对话：

“想想很后怕，但是那个时候我不能走”

面对无情的洪水，祝晓东在两难的时刻，内心到底是怎么想的？7月5日，市场星报、安徽财经网记者电话采访了祝晓东。

记者：当时接到父亲的电话，是什么感受？

祝晓东：我父母都80岁的人了，说实话，当时我第一个念头就是想回去帮他们转移到安全的地方。

记者：为什么你最终只是在电话里安慰了父母？

祝晓东：当时，二郎河的形势特别危险，一旦防不住，整个二郎镇街上都危险，而且很多群众都没转移，那个时候不光是所里的同志，大家都在一线抢险，我也不能走啊。

记者：当晚抢险结束后，回家了吗？

祝晓东：一线不能离人，到现在我一直没有回家。当天晚上忙着说服群众转移，家里根本没顾得上，第二天早上打电话问，听两个老人说都是自己搬东西的，我心里也很愧疚。

记者：现在想想，你对当时的决定后悔吗？

祝晓东：想想也是后怕，幸好父母都没事，他们也很体谅我。这十几天的辛苦没有白费，因为二郎河堤终于保住了，群众没有什么损失。

女兵休假在家，多次申请加入抗洪队伍被劝回，她直奔大堤 芜湖一家三口齐上大堤抗洪

□ 记者 赵汗青/文 周诚/图

一家三口齐上大堤抗洪，余常宏、余小雪父女引起了媒体的关注。7月5日，在芜湖镜湖区抗洪大堤上，记者见到了这对父女。

休假女兵加入抗洪队伍

7月4日，一名身着迷彩、面孔清秀的女兵突然出现在最繁忙的抗洪大堤上。“这是余小雪！”对于这个芜湖市“征兵形象大使”、优秀大学生士兵代表，镜湖区人武部干部职工再熟悉不过了。

“小雪，你怎么来了？”正在搬运沙袋的芜湖市镜湖区人武部政委李强非常惊讶。

更惊讶的是她的父亲余常宏，他响应号召，7月1日就和人武部一起抗洪，却和女儿在这个大堤上见面了。

余小雪2012年底大学入伍，现在东部战区陆军某特战旅服役，经过军营历练，成长为闻名全军的特战女兵精英。

多次申请被劝回直奔大堤



余小雪和父亲一起抢险

6月29日，她休假回到了芜湖老家。本想好好陪陪父母，可奇怪的是，都三四天没有见到爸爸了，而在天门山社区加入抗洪一线的妈妈随着水位飙升工作更加忙碌，几天回不来。经过“侦察”，余小雪最终探知爸爸余常宏上堤坝抗洪去了。

7月5日，在芜湖镜湖区荆东圩，市场星报、安徽财经网记者见到了余小雪，她告诉记者，镜湖区荆东圩出

现险情，得知爸爸在抗洪一线，余小雪自己跑到了区人武部，申请加入抗洪队伍，值班干部当场回绝了她，原因是当兵休假不容易。余小雪心有不甘，连续三次提出申请，但都被劝回。芜湖受灾了，她始终心有不甘。

7月3日夜里，窗外暴雨倾盆，余小雪越想越睡不着。次日清晨天刚亮，她穿上迷彩服直奔荆东圩大堤。

和母亲已多日没见

扛沙袋、垒堤坝、堵管涌，父女俩和广大抗洪队员战斗在一线。

一来一回500多米，这一天余小雪跑了60余趟。余常宏看见女儿，既心疼又怜惜，“快回去吧！这不是女孩子干的活！”余小雪告诉记者，自己以前是在体校学习，加入特战部队后，也能适应这样高强度的抢险。

目前，父亲、母亲和余小雪同在抗洪一线，家里只有小雪的外公、外婆。小雪告诉记者，和母亲已经多日没有见面了，但现在最大的任务是抗洪抢险，“父亲已经抗洪多日，一直没有回家，昨天回家换衣服，但还是没有见到母亲。”

“我就想为家乡父老做点事情，减点负担，尽点力量。”余小雪说。